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Zadanie 1 (5 pkt) Rozwa» model probabilistyczny, w którym obserwowane jest N niezale»nych zmi-
ennych losowych xn, (n = 1, . . . , N), t.»e xi ∼ N (θ, σ2). Stosuj¡c podej±cie Bayesowskie i przyjmuj¡c, »e
rozkªad a priori θ jest dany jako θ ∼ N (µθ, σ

2
θ), znajd¹ rozkªad aposteriori p(θ|x1, . . . , xN) przyjmuj¡c, »e

zaobserwowano dane (x1, . . . , xN). Znajd¹ optymalny estymator Bayesowski i jego wariancj¦.

Zadanie 2 (5 pkt) Rozwa»my estymacj¦ Bayesowsk¡ z inn¡ funkcj¡ kosztu ni» ±rednie odchylenie
kwadratowe. W sytuacji gdy estymujemy faz¦ (lub inny parametr k¡towy), czyli θ ∈ [0, 2π] bardziej

praktyczna jest funkcja kosztu postaci C(θ, θ̃) = 4 sin2
(

θ−θ̃
2

)
, która dla maªych ró»nic θ i θ̃ jest równowa»na

wariancji ale respektuje fakt, »e ró»nica w fazie 2π nie jest istotna. Niech ±redni koszt b¦dzie dany przez:

C̄ =

∫
dθdx 4 sin2

(
θ − θ̃(x)

2

)
p(x|θ)p(θ) (1)

a) Znajd¹ ogóln¡ posta¢ optymalnego estymatora Bayesowskiego dla tej funkcji kosztu

b) Przyjmuj¡c, taki model statystyczny jak w zadaniu 1, znajd¹ optymalny estymator dla tej funkcji
kosztu.


